



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru

e-mail: info@narodnoeslovo.uz

3 октября 2020 года, № 208 (7679)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Определены десять приоритетов на ближайшие три года



**Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 2 октября посетил город Нукус для участия во внеочередной сессии Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан, а также ознакомления с проводимой созидательной работой, крупными проектами.**

В Нукусе состоялась внеочередная восьмая сессия Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан. В ней принял участие Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Заседание открыл заместитель Председателя Жокаргы Кенеса Атабек Давлетов. Избран секретариат сессии и утверждена повестка дня. Образованы Совет старейшин и Счетная комиссия.

Решением Совета старейшин на должность Председателя Жокаргы Кенеса выдвинута кандидатура Мурата Каллибековича Камалова.

Глава государства в начале своего выступления отметил, что пандемия коронавируса, как и во всем мире, принесла лишения и нашей стране, но жизнь не останавливается, поэтому необходимо продолжать путь исходя из нынешних условий.

— **Сегодня нам предстоит выбрать лидера, хорошо знающего народ и возможности Каракалпакстана, который и сам знаком народу, способен решать различные вопросы,** — сказал Шавкат Мирзиёев.

— **Выражаясь мудрыми словами выдающегося Бердаха: «Кто сочувствует народу, заботится о стране, Такие люди нужны мне».**

Президент отметил, что быть руководителем в нынешних сложных условиях — это тяжелое бремя, тем более, что масштаб начатой работы по развитию Каракалпакстана будет только расширяться.

— **Я знаком с Муратом Камаловым много лет, — подчеркнул глава нашего государства. — Прежде всего это честный человек, патриот. Я видел, что где бы он ни работал, его всегда волновали заботы каракалпакского народа. Это самое главное. Уверен, что он продолжит дело отца Каллибека Камалова, покойного Мусы Ернязова и добьется улучшения жизни людей.**

Учитывая личные качества Мурата Камалова, его самоотверженность и талант руководителя, Шавкат Мирзиёев поддержал выдвинутую кандидатуру.

Депутаты Жокаргы Кенеса, представители общественности выступили с поддержкой кандидата. Путем тайного голосования Мурат Камалов избран на должность Председателя Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан.

Председатель Жокаргы Кенеса избирается этим же органом по согласованию с Президентом Республики Узбекистан из числа депутатов Жокаргы Кенеса тайным голосованием на срок полномочий в данном представительном органе.

На сессии особое внимание уделено вопросам социально-экономического развития региона.

За последние четыре года объем производства в Каракалпакстане увеличился благодаря возведению и введению в строй десятков крупных текстильных, фармацевтических, электротехнических и других современных промышленных предприятий. В результате прокладки водопроводных сетей охват централизованным питьевым водоснабжением увеличился с 40 до 67 процентов. Построен и капитально отремонтирован 241 объект образования, здравоохранения, культуры и спорта.

Президент Шавкат Мирзиёев поздравил Мурата Камалова с избранием на пост Председателя Жокаргы Кенеса и пожелал успехов на ответственной должности.

— **Важнейшим направлением деятельности нового руководителя должно стать внимание к заботам народа и решение проблем. Для этого необходимо находиться в постоянном поиске, работать, советовать с народом. В Каракалпакстане много любящих страну, образованных и самоотверженных молодых людей. Их необходимо объединить и показать результат,** — сказал глава государства.

Отмечалось, что разработаны меры на ближайшие три года для ускорения развития всех сфер жизни Каракалпакстана. Для каждого района намечены «точки роста» — два определенных вида деятельности, которые будут интенсивно развиваться.

Как заявил Президент, в целях дальнейшего развития всех 16 районов субъекты предпринимательства, занимающиеся указанными видами деятельности, будут освобождены от уплаты земельного налога, налога на имущество, налога с оборота для малых предприятий, налога на прибыль для индивидуальных предпринимателей сроком на три года.

Кроме того, новым промышленным предприятиям в Тахтакульском, Бозатауском и Шуманайском районах, имеющих низкий уровень развития, будут предоставлены налоговые и таможенные льготы сроком на три года.

На совещании определены десять приоритетов на ближайшие три года.

Во-первых, это ускоренное развитие районов и махаллей, во-вторых, обеспечение занятости и сокращение бедности. В-третьих, реализация инвестиционных проектов, в-четвертых, смягчение негативного воздействия Аральской катастрофы.

Полное задействование потенциала сферы услуг определено как пятое приоритетное направление, поддержка сельского хозяйства — шестое. Жилищное строительство, развитие социальной инфраструктуры, поддержка молодежи и женщин, предупреждение преступности получили соответствующие приоритеты.

Для ознакомления молодежи нашей страны с жизнью Каракалпакстана Президент предложил провести здесь фестиваль молодежи в следующем году.

Глава государства ознакомился с деятельностью Школы-интерната оперы и искусства бахши в Нукусе.

По инициативе Президента страны уделяется большое внимание развитию всех сфер, в том числе искусства бахши. Налажено проведение в нашей стране раз в два года Международного фестиваля искусства бахши, в прошлом году в городе Термезе открылась школа искусства бахши, строится республиканский центр искусства бахши.

При данном центре будет создан также фонд развития искусства бахши. Такая народная работа становится важным фактором прославления на весь мир уникального искусства, которое веками почитали наши предки, повышению интереса молодежи к нему.

Искусство бахши и сказительства — древние виды национального искусства каракалпакского народа. Этот народный фольклор исполнялся бахши-сказителями и дошел до нас на основе традиции «наставник — ученик». В целях сохранения искусства бахши, изучения молодежи древних поэм и воспитания ее в духе национальных традиций, подготовили всемирно известных исполнителей искусства бахши в прошлом году в Нукусе было начато строительство Школы-интерната оперы и искусства бахши.

Школа-интернат, достроенная в этом году, теперь специализируется и на опере. Потому что в Каракалпакстане создана уникальная школа в жанре оперы, такие видные оперные исполнители, как Мюсса Рazzoкова, Кенесбай Сержанов, Ойгул Нодирова, Женисбек Пиязов, вносят огромный вклад в распространение искусства нашей страны по всему миру.

При учебном заведении, которое рассчитано на 150 учащихся, построены общежитие на 50 мест и столовая. Классы оснащены учебными

принадлежностями и музыкальными инструментами.

В следующем учебном году на конкурсной основе будут приняты учащиеся в 5-е, 6-е и 7-е классы, а с 2022/2023 учебного года — 10 учащихся в 5-й класс по направлению опера, 20 — по направлению искусства бахши.

Глава государства осмотрел современный концертный зал на 150 мест и учебные классы школы-интерната. Каракалпакская молодежь исполнила отрывки из произведений национальной и мировой оперы.

— **Главная цель организации таких школ — глубокое изучение нашей истории, культуры, познание самих себя. Искусство бахши — великая традиция каракалпакского народа, мы создадим все условия для его развития,** — сказал глава государства.

В беседе с представителями сферы и молодежи отмечалась необходимость создания отделений этой школы-интерната в каждом районе, в которых будет обучаться талантливая молодежь из отдаленных регионов. Также предложено открыть на базе школы филиал консерватории и подготовить одаренных оперных исполнителей и бахши.

В ходе ознакомления особо отмечалась необходимость расширения направлений школы оперы и искусства. К примеру, с учетом международного опыта важную роль в подготовке учащихся к конкурсам республиканского и международного масштаба играют привлечение профессорско-учителей из-за рубежа, организация мастер-классов с их участием.

Шавкат Мирзиёев дал рекомендации обучать детей в школе-интернате не только по основным направлениям, но и игре на национальных и европейских музыкальных инструментах, повышать эстетический уровень населения путем широкой пропаганды искусства.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился также с деятельностью общества с ограниченной ответственностью «Коракалпок балик саноат» в Нукусе.

В нашей стране принят ряд законодательных актов касательно ускоренного развития рыбной отрасли, внедрения современных и инновационных методов производства

рыбной продукции, принимаются меры по качественному и тщательному обеспечению их исполнения. В частности, важным руководством к действию в этом направлении служит постановление Президента страны «О мерах по поддержке и повышению эффективности рыбной отрасли» от 29 августа 2020 года.

Особое внимание при этом уделяется эффективному использованию на основе научного подхода водоемов, прикрепленных к рыболовецким хозяйствам, улучшению их мелiorативного состояния.

Общество «Коракалпок балик саноат» в рамках проекта «Выращивание и переработка рыбы интенсивным методом» создало предприятие на 1,2 гектара земли. Оно способно заготавливать 200 тонн рыбы, пять миллионов мальков, производить пять тысяч тонн корма в год и хранить тонну продукции в холодильных камерах. Предприятие заработало в этом году, здесь создано 35 рабочих мест.

Значимость проекта заключается в том, что здесь рыбу выращивают интенсивным методом в закрытых помещениях. Достигается экономия большого количества воды за счет ее повторного использования. К примеру, если для выращивания 200 тонн рыбы в обычных условиях используется 1,5 миллиона кубометров воды, то здесь достаточно 250 кубометров. Данное обстоятельство играет важную роль в условиях Каракалпакстана.

Здесь же состоялась презентация проектов по отраслям сельского хозяйства. Глава государства подчеркнул важность создания семейных кооперативов животноводства, расширения птицеводства, принятия мер по снижению цен на мясо. Даны указания по ведению точного учета земли и воды в регионе, в том числе за счет внедрения информационных технологий.

Глава государства посетил строящийся в Нукусе многоэтажный дом и ИТ-парк.

Новый жилой комплекс на улице Татибая возводится на основе современных стандартов и из сейсмостойких стройматериалов. Внешние стены делаются трехслойными, что обеспечивает тепло зимой и прохладу летом.

Два 16-этажных дома на 160 квартир будут сданы в готовом виде в следующем году.

Президент посетил шоурум нового дома и ознакомился с созданными в квартирах условиями.

Рядом с комплексом строится ИТ-парк. На сегодняшний день в нашей стране действует восемь центров цифровой экономики, где готовятся молодые специалисты в области информационных технологий.

Данный ИТ-парк является логическим продолжением работы по развитию цифровой экономики, и с его запуском для каракалпакской молодежи появится возможность проводить изыскания в области информационно-коммуникационных технологий.

Нынешний год был объявлен в нашей стране Годом развития науки, просвещения и цифровой экономики. На презентации, состоявшейся у Президента 8 июня, были поставлены задачи по созданию условий для развития цифровой сферы в регионах, созданию филиалов ташкентского ИТ-парка в Бухаре, Намангане, Нукусе, Самарканде, Ургенче и Джиззаке.

16-этажное здание строящегося в Нукусе филиала планируется сдать в эксплуатацию в 2021 году.

В ИТ-парке специалисты-программисты будут заниматься перспективными проектами в сферах сельского и коммунального хозяйства, здравоохранения, образования, туризма, культуры, строительства и транспорта. Кроме того, молодым людям будут доступны учебный центр цифровых технологий, коворкинг-центр и киберспортивный зал.

Президент Шавкат Мирзиёев, наблюдая за процессом строительства, отметил, что все перспективные нововведения, происходящие в Ташкенте, должны появляться и в Нукусе, улицы в каждом районе должны приобрести современный облик, а для людей необходимо создать удобства.

— **Отстанем от времени, — сказал Президент, — если не будем работать по-новому!**

Глава государства подчеркнул необходимость закрепления районов Ташкента за махаллями Нукуса, улучшения систем освещения и благоустройства улиц, увеличения числа объектов торговли и обслуживания, расширения условий для отдыха.

На этом поезде Президента Шавката Мирзиёева в Каракалпакстан завершилась.

**Матназар ЭЛМУРDOV, Зиядулла ЖОНИБЕКОВ, Абдулазиз МУСАЕВ,** корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Переговорный процесс

### Узбекистан и Доха — горизонты надежд

**В** эти дни внимание мирового сообщества приковано к начавшимся в Дохе долгожданным межафганским переговорам, которые явились логическим продолжением подписанного в Катаре 29 февраля 2020 года соглашения между США и движением «Талибан», открывшего дорогу к прямому межафганскому переговорному процессу.

Делегация Узбекистана присутствовала на торжественной церемонии начала межафганских переговоров в Катаре. Понимание необходимости перемен в обширном макрорегионе Евразии и поиска мер, способных содействовать разрешению афганского конфликта, лежит в основе нынешних инициатив Президента Шавката Мирзиёева в афганском векторе внешней политики Узбекистана. Неспроста в своем выступлении на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН глава нашего государства вновь обратил внимание участников на этот вопрос.

Корреспонденты УзА записали мнения специалистов-экспертов Ташкентского государственного университета востоковедения по этому поводу.

**Абдусамат ХАЙДАРОВ, доктор политических наук, профессор:**

— Достижение долговременного мира на афганской земле по-прежнему остается одной из главных задач мирового сообщества. Роль Узбекистана в усилиях мирового сообщества по запуску переговорного процесса трудно переоценить.

Существенным вкладом в это стала Ташкентская конференция 2018 года. Принятая на ней Декларация, поддержанная ведущими государствами мира, региональными странами и международными организациями, стала ярким проявлением поддержки миротворческих инициатив Узбекистана, отражением единства взглядов мирового сообщества на необходимость прекращения войны в Афганистане и безальтернативным планом действий национального примирения внутри этой страны.

Смена парадигмы внешней политики Узбекистана в отношении Афганистана позволила Ташкенту установить конструктивные отношения как с нынешним правительством Афганистана, так и с движением «Талибан» и способствовать сужению поля отчужденности между конфликтующими сторонами, что, несомненно, будет положительно сказываться на ходе переговоров. Важная роль Узбекистана в установлении мира в Афганистане была на днях отмечена мullah Барадаром, главой политического офиса движения «Талибан».

По сути, за последние четыре года Узбекистан сформировал новую атмосферу сотрудничества и новое восприятие ситуации в Центральной Азии и Афганистане как единого пространства сотрудничества, ставшее результатом превентивной дипломатии Ташкента.

Сегодня Ташкент рассматривает перспективы стабильного и устойчивого развития в Центральной и Южной Азии в неразрывной связи с достижением мира в соседнем Афганистане и его восстановлением, и в случае обращения конфликтующих сторон может стать еще одной переговорной площадкой по Афганистану.

**Назокат КАСЫМОВА, доктор политических наук, профессор:**

— К сожалению, годы ошибок и упущенных возможностей затянули процесс мирного урегулирования в этой стране. На сегодняшний день движение «Талибан» держит под контролем и властным примерно половину территории Афганистана.

Любое решение потребует значительных компромиссов с обеих сторон. Требования «Талибана» остаются неизменными: освобождение заключенных, вывод всех сил коалиции и получение значительной роли в афганском правительстве. Движение выступает против демократических выборов, его лидеры сделали лишь расплывчатые заявления о позиции группировки по правам женщин. Их оппоненты поддерживают сохранение Конституции страны в неизменном виде и продолжение прогресса в области гражданских свобод. Вопрос в том, чем готовы поступиться и те, и другие.

Республика Узбекистан поддерживает итоги внутриафганской конференции в Дохе и Совместную резолюцию о мире, принятую ее участниками. Приверженность сторон достижению прочного мира посредством прямых внутриафганских переговоров — единственный верный путь решения афганской проблемы. Узбекистан последовательно придерживался твердой позиции, что мирный процесс должен охватывать все политические силы и этнические группы Афганистана, и при этом ведущую роль в переговорах должны играть сами афганцы. Со своей стороны, наша страна, оказывая экономическую и внешнеполитическую поддержку афганскому народу, прилагает все усилия по достижению реального мира в Афганистане и стабильности в регионе. Высокопоставленный член делегации афганского правительства Надер Надери, глава Комиссии по административным реформам и государственной службе Афганистана отметил: «Установление мира — сложный процесс, но возможный».

Стороны достигли некоторых основных договоренностей о переходе к определению повестки дня и принципов для углубленных переговоров. Главное, что они стремятся к политическому примирению, прекращению десятилетий насилия и будут решать сложные вопросы, включая условия вначале временного, а потом и постоянного прекращения огня, конституционные изменения и разделение власти. Официальные лица, дипломаты и аналитики полагают, что, хотя посадить обе стороны за стол переговоров было достигнем, но это не означает, что путь к миру будет легким. Включение талибов, которые отвергают легитимность афганского правительства, в какие-либо механизмы правления является важнейшей проблемой. Однако, по мнению Деборы Лайонс, специального представителя ООН в Афганистане, «переговоры должны будут решить ряд серьезных вопросов о том, какой страны хотят афганцы», и это единственный реальный способ положить конец конфликту, в результате которого погибло более ста тысяч мирных жителей и который служит барьером для развития Афганистана, оставляя миллионы людей в нищете.

Записал Гайрат ХОННАЗАРОВ, корр. УзА.



## Час сенатора

## О новом Узбекистане с трибуны ООН

**Выступление Президента на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН вызвало интерес мирового сообщества концентрацией внимания на острых вопросах современности. В нем раскрылись пути переустройства страны, избравшей курс на экономическое процветание, достижение социальной справедливости. Начавшееся реформирование, набирающее мощные обороты по дороге развития и прогресса, имеет необратимый характер.**

Происходящие в стране изменения, укрепление демократических принципов, усиление гражданского общества, защита и обеспечение прав человека, социальная защита — все это требует дальнейшего развития и устойчивости. В связи с пандемией коронавируса и глобальными вызовами Президент внес на рассмотрение сессии Генассамблеи ряд важных предложений, которые имеют большое значение в усилении роли ООН, сотрудничества между

государствами, обеспечении прав и интересов граждан всех стран. Президент отметил необходимость консолидации усилий правительств, парламентов и гражданского общества, укрепления принципов общей ответственности, тесной координации в развитии междуна-

перед своими гражданами и международными партнерами.

Столкнувшись с пандемией, мы почувствовали, как хрупок мир, насколько все страны зависят друг от друга — диагностика, лечение коронавируса, меры защиты, обеспечивающие безопасность для здо-

Шавкат Мирзиёев подчеркнул значимость и растущую роль парламентов в решении современных социальных проблем. Предложено принять специальную резолюцию ООН о повышении роли парламентов в достижении Целей устойчивого развития и обеспечении прав человека. Ее утверждение повысит обязательства каждого государства выполнить важные задачи ЦУР, направленные на улучшение качества жизни и снижение бедности, улучшение социального положения населения, стабильность и безопасность государства. В то же время растет роль парламентариев в реализации глобальных задач.

Среди важных предложений Президента для нас, жителей Республики Каракалпакстан, кардинально важным было отдельное внимание к проблеме Аральской катастрофы и региону Приаралья, изменению окружающей среды и климата. В стране много сделано для улучшения ситуации в пострадавших от высыхания моря районах. Создан Мно-

гопартнерский трастовый фонд ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья. Есть надежда, что данный фонд станет платформой для практической помощи мирового сообщества населению региона, проживающему на территории со сложной экологической обстановкой.

Президент предложил принять специальную резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий, а день принятия этого важнейшего документа объявить Международным днем защиты и восстановления экологических систем.

Принятие столь важного документа станет историческим этапом в решении проблемы Аральского экологического кризиса, гарантией улучшения качества жизни населения в регионе, жизнедеятельности человека и окружающей среды.

**Орал АТАНИЗОВА,**  
член Сената Олий Мажлиса.

## Акцент

В связи с пандемией коронавируса и глобальными вызовами планетарного масштаба Президент внес на рассмотрение сессии Генассамблеи ряд важных предложений, которые имеют значение в усилении роли ООН, сотрудничества между государствами, обеспечении прав и интересов граждан всех стран.

родного партнерства, повышения статуса и потенциала Всемирной организации здравоохранения и расширения ее полномочий. Было предложено разработать под эгидой Организации Объединенных Наций Международный кодекс о добровольных обязательствах государств в период пандемии. В этом документе должны быть отражены обязательства каждого государства

ралья, — все это стало частью нашей жизни. И, видимо, надолго. В создавшейся ситуации как никогда необходимы гарантии качества каждого этапа диагностики и лечения, профилактики заражения. Принятие такой резолюции будет способствовать не только решению проблемы локализации COVID-19, но и преграде разрастанию подобных кризисных ситуаций в будущем.

## Мнения

## Сообща добиться успеха

Широкая общественность страны слушала выступление Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН с большим интересом. Важные предложения и инициативы, выдвинутые руководителем страны, будут иметь историческое значение для государств и народов всего мира.

Свои мнения выразили и руководители фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса.

**Алишер КАДЫРОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты, руководитель фракции ДП «Миллий тикланиш»:**

— Выступление Президента особо отмечено, что Узбекистан видит свое развитие в тесной взаимосвязи с развитием стран Центральной Азии. Путь сотрудничества и взаимодействия усилит мощь всего региона в целом и каждой страны на территории древней земли.

В мире, превращающемся в площадку сильной конкуренции, Узбекистан и государства региона должны действовать сообща, чтобы занять ключевое место в мировом сообществе. Этого требует время. Жизнь показывает, что государствам, действующим обособленно, сложно добиться успеха.

В выступлениях главы нашего государства подчеркивалось, что Афганистан является неотъемлемой частью Центральной Азии, что Узбекистаном ведется системная работа по обеспечению мира и стабильности в этой стране. Президент сказал: «...вопросы установления мира и стабильности в Афганистане должны оставаться в центре внимания Организации Объединенных Наций. Только совместными усилиями и в тесном сотрудничестве можно воплотить в жизнь надежды афганского народа. Важно действовать, руководствуясь принципом «От нестабильности и разрушений — к миру и созиданию». Всеми своими делами и участием Узбекистан доказывает, что искренне желает Афганистану мирной и благополучной жизни, что в этом заинтересована не только Центральная Азия, но и все мировое сообщество.

Выдвинутые Президентом предложения и инициативы исходят из интересов народов региона, желающих и добивающихся социально-экономического прогресса.

Перед государствами Центральной Азии стоит задача обеспечить глубокую интеграцию региона в глобальные экономические, транспортные и транзитные коридоры. Для ее решения предложено создать под эгидой Организации Объединенных Наций Региональный центр развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности.

Инициатива Президента о проведении в сотрудничестве с ЮНЕСКО в 2021 году в древнем городе Хиве Международного форума «Центральная Азия на перекрестке мировых цивилизаций» будет способствовать дальнейшему обеспечению солидарности и консолидации населения региона.

Наша партия задействует все возможности, чтобы претворить в жизнь идеи и инициативы, выдвинутые в выступлениях главы государства с высокой трибуны.

**Наримон УМАРОВ, заместитель председателя Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции «Адолат»:**

— Выступление Президента Шавката Мирзиёева на узбекском языке на юбилейной сессии стало историческим событием. Гордимся и тем, что основная часть речи состоит из важных инициатив.

В частности, было выдвинуто предложение повысить статус и потенциал Всемирной организации здравоохранения, расширить ее полномочия в связи с пандемией. Главная цель этого — создать справедливую глобальную систему, обеспечивающую основные права и свободы, здоровье и благополучие каждого человека, не пренебрегая при этом всем сообществом. Это посту-

лат, к реализации которого человечество стремилось во все века.

Президент страны вновь стал инициатором и новатором идей, служащих развитию не только Узбекистана, но и всего мирового сообщества. Еще в 2017 году сказанное Шавкатом Мирзиёевым с высокой трибуны ООН стало реальностью. Неукоснительное следование выполнению замыслов усилило внимание политических и деловых кругов к выступлению лидера Узбекистана. Широкий отклик получила инициатива принятия специальной резолюции Генеральной Ассамблеи

**Борий АЛИХАНОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции Экологической партии:**

— В повестке дня юбилейной сессии Генассамблеи ООН были такие важные вопросы, как разработка нового подхода к обеспечению мира, безопасности и стабильности на планете, достижению продовольственной безопасности, неприкосновенности прав и свобод человека, ликвидации бедности и нищеты, расширению торгово-экономического сотрудничества между государствами.

В своем выступлении глава нашего государства особо отметил реализуемые за последние годы в стране меры по реформированию всех сторон жизни, в частности, политической, социальной и экономической модернизации общества, развитию предпринимательства, воплощению конституционных прав и свобод граждан, обеспечению приоритетности закона, независимости судов, межнационального согласия, религиозной толерантности.

За последние годы среди государств Центральной Азии установлены добрососедские отношения, развивается экономическое сотрудничество, создана атмосфера взаимного уважения и дружбы.

Исходя из того, что перед странами региона стоит вопрос обеспечения глубокой интеграции глобальных экономических, транспортных и транзитных путей, предложение нашего Президента о создании под эгидой ООН Регионального центра развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности представляется как важный шаг к решению данного вопроса.

Особо касаясь проблем глобального изменения климата, глава нашего государства акцентировал внимание на том, что, к большому сожалению, данные риски создают еще большую угрозу Центральноазиатскому региону. В очередной раз

было привлечено внимание международного сообщества к тяжелым последствиям высыхания Аральского моря, к тому, что территория Приаралья превратилась в центр экологической катастрофы. За последние три года на высохшем дне Арала реализована не имеющая аналогов в мире работа по созданию масштабных лесопосадок. За прошедший период на территории общей площадью в два миллиона гектаров высажено большое количество разных растений и деревьев, формируются почвенный слой. Конечно, выполняемая работа обеспечивает необходимые условия для оздоровления окружающей среды, предотвращения деградации природных ресурсов, формирования благоприятной экосистемы для размножения и распространения представителей фауны.

Расширение площадей и биоразнообразия степных лесов должно способствовать смягчению процессов изменения климата в регионе. В результате будет гарантирована экономическая, социальная и экологическая стабильность в Приаралье.

С этой точки зрения нет сомнений в том, что предложение главы нашего государства о принятии Генеральной Ассамблеей ООН специальной резолюции о провозглашении региона Приаралья территорией экологических инноваций и технологий, а также об объявлении даты принятия данного документа Международным днем защиты и восстановления экосистем будет служить важным фактором для обеспечения в регионе экологической, социальной, экономической стабильности, внедрения инновационных технологий, достижения гармонии науки, образования, инновации и практики.



Организации Объединенных Наций о достижении Целей устойчивого развития и повышении роли парламентов в обеспечении прав человека. С ее утверждением расширяется возможности парламентов обмениваться опытом в законотворчестве, обеспечении прав человека. За последние четыре года депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса приняли более ста законов в этом направлении.

Предложения нашего Президента, касающиеся урегулирования кризисной ситуации в Афганистане, являющиеся неотъемлемой частью Центральной Азии, имеют большое международное значение. Создание при Организации Объединенных Наций комитета по Афганистану, несомненно, будет способствовать экономическому и социальному развитию страны, перенесшей огорные тяготы из-за неуправляемых на ее земле конфликтов.

**Улугбек ИНОЯТОВ, заместитель председателя Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции НДПУ:**

— Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев на политических дебатах Генассамблеи ООН выступил с конкретными предложениями и инициативами, актуальными для народов всей планеты.

Под эгидой ООН глава государства предложил разработать Международный кодекс о добровольных обязательствах государств во время пандемии. Думаю, это обращение будет поддержано международным сообществом, столкнувшимся с грозным врагом, нанесшим большой урон жителям государств.

Наша страна столкнулась с тяжелыми вызовами. В непростой ситуации, когда ресурсы и возможности ограничены, а накопившиеся за годы проблемы приходится решать в сжатые сроки, проявилась уникальная лидерская способность Президента объединить государственные структуры и общественность единой целью — сохранить здоровье граждан, поддержать нуждающихся, не дать развалиться экономике, угаснуть предпринимательству. Как истинный лидер, Шавкат Мирзиёев взял на себя всю полноту ответственности и, проявляя твердую волю, добился сохранения социальной стабильности, дальнейшего укрепления экономики страны.

Впервые в истории нашей страны создано отдельное Министерство по поддержке малой и семьи, реализуются масштабные программы по обучению безработного населения профессиям, предоставлению разных форм субсидий, поддержке создания рабочих мест, предотвращению возможного неравенства в обществе. На эти цели направлены огромные ресурсы. Государство, парламент, исполнительная власть, министерства работают слаженно, чтобы создать источники доходов для малообеспеченных семей. Работа в этом направлении идет в русле еще одной инициативы, выдвинутой главой нашего государства, — покончить с бедностью и определить борьбу с нищетой в качестве одной из главных тем следующей сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

«Народное слово».

## Встречи на местах

## За собранные килограммы платят ежедневно

Республиканская рабочая группа в составе членов Сената и депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, а также представителей общественных организаций побывала на хлопковых полях в регионах страны и ознакомилась с ходом сбора хлопка.



Члены рабочей группы изучили условия работы во время сбора хлопка в фермерских хозяйствах Шараф-Рашидовского района Джизакской области «Висола-Шахзода», «Азамат», «Хожани Анарбой ота», «Миришкорлар сарахирмони», «Ширин», «Шахзодбек Ихтиёр», «Маматкул бобо». По их оценке, должностные лица подошли к проведению хлопкоуборочной страды ответственно.

Члены рабочей группы побеседовали с фермерами, проинформировали их о недопустимости принудительного труда, необходимых условиях труда и отдыха, своевременной выплате денег за сбор урожая.

— Тридцать безработных женщин из нашего села заключили договоры с районным центром занятости, собирают хлопок на полях фермерских хозяйств в составе ассоциации пользователей «Олтинсой», — говорит Розия Джурабоева из села Учкиз. — На поля нас возят на специально выделенном автобусе. Платят за собранные килограммы ежедневно. Своим трудом не только помогаем фермерам, но и зарабатываем для семьи. За нашим здоровьем следят специалисты санитарно-эпидемиологических центров.

В настоящее время на основе трудовых договоров в сборе хлопка участвует свыше 6 000 человек. Сельские жители, не имеющие постоянной работы, с большим желанием включились в хлопковую страду.

В хокимияте района состоялось заседание с участием депутатов местных Кенгашей, посвященное итогам командировки рабочей парламентской группы. Обсуждались вопросы повышения активности депутатов местных Кенгашей и постоянных комиссий в недопущении принудительного труда, обеспечении выполнения трудовых договоров, заключаемых между сборщиками и фермерскими хозяйствами, в целях организованного проведения уборочной страды, предупреждения инфицирования сборщиков новым вирусом.

Рабочая группа посещает также другие районы области и знакомится с организацией сбора хлопка.

Члены Республиканской рабочей группы посетили фермерские хозяйства в Узбекистанском, Бешарыкском и Куштанском районах Ферганской области, где ознакомились с процессом сбора хлопка и условиями, созданными для его участников.

Так, в фермерском хозяйстве «Пахлавон Гуломжон ерлари» в настоящее время собирают урожай 74 сборщика. С каждым из них заключен трудовой договор о добровольном участии в уборочной страде. Перед выходом на хлопковое поле у них измеряется температура, медицинский персонал регулярно следит за их здоровьем.

Рабочая группа также побывала в фермерском хозяйстве «Нуриддин Таникулов» и ознакомились с условиями, созданными для тех, кто занят сбором хлопка. Состоялась беседа о недопустимости принудительного труда, обязательности своевременной выплаты денег за сбор урожая и необходимости создания нормальных условий для работы и отдыха всех, кто участвует в хлопковой страде.

Затем члены рабочей группы посетили хлопковое поле кластера ООО «Fergana Global Textile». В нынешнем году в кластере под хлопчатник отведена площадь в 205 гектаров, на которых сейчас трудятся 150 сборщиков. Представители рабочей группы ознакомились с созданными для них условиями.

— Со сборщиками хлопка заключили трехмесячный трудовой договор, — говорит начальник отдела ООО «Fergana Global Textile» А. Ортиков. — Мы выплачиваем им деньги за собранный урожай в тот же день. Кроме того, передовики получают ценные подарки.

Члены республиканской рабочей группы во главе с председателем Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции Б. Матмуратовым посетили Багатский район Хорезмской области, где изучили вопросы, связанные с недопущением принудительного труда в процессе сбора хлопка. Активным сборщикам также вручены памятные подарки.

**Эвелина СИНОТОВА,**  
«Народное слово».



**АКАДЕМИК  
ТУРА МИРЗАЕВ**

Наука Узбекистана понесла тяжелую утрату. 29 сентября на 84-м году жизни скончался известный ученый-литературовед, академик Академии наук Республики Узбекистан Тура Мирзаев.



Т. Мирзаев родился 6 марта 1936 года в Шафирканском районе Бухарской области. В 1957 году окончил Бухарский государственный педагогический институт, начал трудовую деятельность учителем в средней школе № 22 Джаркурганского района Сурхандарьинской области.

В 1961—1963 годах учился в аспирантуре Института языка и литературы Академии наук Узбекистана, в 1965 году защитил кандидатскую, в 1986 году — докторскую диссертацию. В 2017 году был избран действительным членом Академии наук Республики Узбекистан. В течение 65-летней научно-педагогической деятельности талантливый ученый эффективно трудился в институте старшим научным сотрудником, заведующим сектором, директором, вице-президентом Академии наук по социально-гуманитарным предметам, ведущим научным сотрудником Института узбекского языка, литературы и фольклора и внес достойный вклад в исследование актуальных вопросов в сфере литературоведения, фольклористики, в подготовку высококвалифицированных кадров.

Т. Мирзаев создал научную школу масштабного исследования узбекского народного устного художественного творчества, был известным фольклористом. Его произведения по теоретическим и практическим вопросам эпосоведения признаны не только в нашей, но и в зарубежных странах. Подготовленные при его участии и под его руководством 15-томный научно-практический сборник «История узбекского фольклора и литературы», академические издания дастана «Алпамыш», «Узбекские национальные пословицы», многотомные книги «Узбекское народное творчество», «Очерки об узбекском фольклоре», «Исследования узбекского народного творчества», научные статьи, книги и монографии стали весомым вкладом в сокровищницу национальной литературы и культуры. Под руководством заботливого наставника, обучившего немало молодых людей, подготовлены десятки кандидатов и докторов наук.

Заслуги академика Т. Мирзаева в развитии науки страны получили достойную оценку государства. Он удостоен Государственной премии Республики Узбекистан имени Беруни, почетного звания «Заслуженный деятель науки Республики Узбекистан», орденов «Фидокорона хизматлари учун» и «Дустлик». Светлая память об известном ученом, заботливом наставнике, скромном человеке Туре Мирзаеве навсегда сохранится в наших сердцах.

**Ш. МИРЗИЕВ, Т. НАРБАЕВА, Н. ИСМОИЛОВ,  
А. АРИПОВ, Б. ЮЛДАШЕВ**

**Трудоустройство**

**Время менять профессию**

Согласно экспертным оценкам, в современном мире коренным образом меняется конъюнктура рынка труда. Прогнозируется, что исчезнут или перестанут быть популярными многие профессии, что увеличит число безработных среди тех, кто не осознал необходимости постоянного стремления к освоению новых, востребованных временем специальностей.

Исходя из этого актуальность переподготовки кадров, обучения потерявших работу граждан новым профессиям становится одной из приоритетных социальных задач государства. Как эти вопросы решаются в Самарканде?

В этом году в рамках специальной программы Самаркандского центра содействия занятости населения в древнем городе запланирована переподготовка и обучение новым профессиям более 360 человек, испытывающих проблемы с трудоустройством.

— С начала текущего года направления на курсы профессиональной переподготовки получили почти двести человек, — говорит специалист Самаркандского городского центра содействия занятости населения Зокир Солиев. — Важно отметить, что получающие новые профессии по направлениям нашей организации обучаются бесплатно. Им также выплачивается ежемесячная стипендия в размере 223 тысяч сумов. Если говорить о новых профессиональных интересах самаркандцев, то большую популярность приобретают специальности, связанные с информационно-коммуникационными технологиями или дающие возможность работать в качестве самозанятых.

В настоящее время в городе функционируют четыре центра профессионального образования и переподготовки кадров, ориентированные на формирование у слушателей востребованных на рынке труда профессиональных навыков. Например, в центре обучения профессиям, организованном совместно с Корейским агентством по международному сотрудничеству (KOICA), можно получить специальности по таким направлениям, как сварщик, электрик, электронщик, информационные технологии, компьютерная графика, мультимедийные системы. В нынешнем году по направлению городского центра содействия занятости населения новые профессии здесь уже получили 12 человек. В Багишальском центре профессионального образования прошли переподготовку более 70 самаркандцев, потерявших прежнюю работу.

— Давно хотела освоить профессию швеи, — говорит жительница махалли «Нурли келажак» областного центра Нигора Одилова. — По направлению поступила на двухмесячные курсы. Получила сертификат и начала самостоятельную работу по новой специальности. В перспективе планирую купить за счет кредита несколько современных швейных машин и открыть небольшое ателье.

Самаркандский городской центр содействия занятости населения в вопросах переподготовки кадров и обучения безработных новым специальностям сотрудничает также с негосударственными образовательными организациями. Одна из них — «Азиз Акабев карвинг мактаби» («Школа карвинга Азиза Акабеева»), где в этом году профессию повара обрели 24 человека. Все они в настоящее время работают по новым специальностям.

— Городской центр содействия занятости населения прорабатывает вопрос открытия краткосрочных профессиональных курсов по месту компактного проживания граждан, испытывающих проблемы с трудоустройством, — отметил в завершение беседы З. Солиев. — Например, в махалле «Богибаланд» планируем начать обучение желающих профессиям швеи, парикмахера и повара.

**Ринат АБДУЛМАНОВ,  
«Народное слово».**

**Актуальная тема**

**Третий Ренессанс — главная цель**

**Выступление Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном Дню учителей и наставников, было беспрецедентным по глубине и объему. Оно вышло далеко за рамки традиционного праздничного поздравления педагогов и представляет собой конкретную программу действий в сфере образования и воспитания подрастающего поколения.**

Особый интерес представляют идеи главы государства о третьем Ренессансе. Президент уже неоднократно обращался к этой теме, но в данном случае сделал это очень подробно и обстоятельно, разъяснив ее суть и значение.

В частности, он подчеркнул, что формирование в стране фундамента новой эпохи Возрождения — третьего Ренессанса путем масштабных демократических реформ, в том числе в системе образования, является нашей главной целью.

Что такое Ренессанс? И почему третий? В выступлении можно найти исчерпывающие ответы на эти вопросы.

Термин Ренессанс обозначает возрождение чего-то старинного, канувшего когда-то в Лету. Чаще всего под ним подразумевают период в XIV веке, когда творили гении живописи, скульптуры и архитектуры, в том числе Микеланджело, Леонардо, Рафаэль, возрождавшие в своих шедеврах творчество великих мастеров античности. Но Президент Узбекистана в праздничном выступлении говорил о Восточном Ренессансе.

Наш родной край испокон веков был одним из очагов мировой цивилизации и культуры. О трехтысячелетней истории нашей государственности свидетельствуют богатое научное и культурное наследие народа, древние письмена, уникальные архитектурные памят-

ники, редкие манускрипты, разнородные артефакты.

Всем хорошо известно, отменил Президент, что фахел науки, ярко вспыхнувший в Греции в античные времена, в IX—XII веках вновь был зажжен на территории Центральной Азии. Это был период первого Ренессанса на нашей земле, когда появилась целая плеяда корифеев науки, имена и труды которых и сейчас широко известны всему миру. Мухаммад Хорезми, Ахмад Фергани, Абу Райхан Беруни, Абу Али ибн Сина, Махмуд Замахшари и десятки других ученых своей научной деятельностью и от-

графах, музыкантах, музыковедах и архитекторах.

Во времена обоих Ренессансов наш народ благодаря своему огромному потенциалу достиг высочайших вершин в развитии. Как нашим предкам удалось достичь таких высот? Прежде всего они несли знания просвещения в борьбе с невежеством, направили весь свой интеллектуальный и духовный потенциал на изучение и обогащение научных достижений человечества.

Лидер страны отметил, что к такому богатейшему наследию мы подчас относимся только как к историческим памятни-

**Акцент**

*Попытку осуществить в стране третий Ренессанс предприняли в XX веке наши выдающиеся предки — джадиды-просветители могли бы осуществить в стране третий Ренессанс. Глубоко образованные, самоотверженные личности посвятили себя идее национального возрождения, направили все свои силы и возможности на то, чтобы вывести страну из тьмы и отсталости, освободить нацию от оков невежества. И ради этой великой цели жертвовали собственной жизнью.*

крытиями мирового значения внесли огромный вклад в общечеловеческое развитие.

Создание в XV веке Сахиб-кираном Амиром Темуром великой империи стало началом эпохи второго Возрождения в нашем крае. Она дала миру выдающихся ученых — Казизаде Руми, Мирзо Улугбека, Гибсидина Коши, Али Кулчи, великие поэты Лутфи, Саккоки, Хафиза Хорезми, Абдурахмана Джами, Алишера Навои, Бабур. По всему миру распространилась слава об историках — Шарафиддине Али Язди, Мирхонде, Хондамире, художниках — Махмуде Музаххипе, Камолдидине Бехзоде, многих калли-

кам. Допускаем беспечность и безразличие в деле практического внедрения в жизнь этих ни с чем не сравнимых богатств. Ведь лишь немногие народы обладают таким уникальным наследием. Необходимо, чтобы это огромное научное и духовное наследие пронизывало национальную систему образования. Наши ученые и специалисты в доступной и привлекательной форме должны донести эти бесценные знания до современной молодежи.

Глава государства остановился еще на одном важном вопросе — со второй половины XVI века на территории Центральной Азии начались

внутренние войны, раздоры, борьба за власть. Усилились междоусобица, местничество, вместо просветительства стало укореняться невежество. В результате период расцвета и развития сменился общественно-политическим и экономическим упадком. Начал гаснуть фахел научной мысли. Именно такая ситуация и стала причиной колонизации страны.

Попытку осуществить в стране третий Ренессанс предприняли в XX веке наши выдающиеся предки — джадиды-просветители могли бы осуществить в стране третий Ренессанс. Глубоко образованные, самоотверженные личности посвятили себя идее национального возрождения, направили все свои силы и возможности на то, чтобы вывести страну из тьмы и отсталости, освободить нацию от оков невежества. И ради этой великой цели жертвовали собственной жизнью. Они считали, что добиться национальной независимости, развития и процветания можно только путем просветительства, глубокого овладения светскими и духовными знаниями, современными науками и профессиями. Наряду с созданием школ нового типа они издавали газеты и журналы, организовывали типографии, библиотеки и театры.

К сожалению, обстановка того времени и общественный строй не позволили джадидам достичь своих благородных целей. Они были оклеветаны представителями местных радикальных и темных сил. В начале их преследовало царское правительство, затем они были репрессированы советской властью. Идея национального возрождения так и осталась в тот период недостижимой мечтой нашего народа.

Но сейчас, опираясь на бесценное наследие предков, мы можем с полным основанием сказать, что имеем все возмож-

ности для создания фундамента нового Ренессанса в Узбекистане. Все зависит от того, насколько разумно мы будем использовать этот уникальный потенциал.

На мой взгляд, это ключевая мысль всего выступления. Подтверждают этот вывод последователи затем слова руководителя нашей страны о том, что стратегическая задача — создать фундамента третьего Ренессанса — является нашей национальной идеей.

Возникает естественный вопрос: как ее претворить в жизнь? Ответ также можно найти в выступлении Президента. Системы дошкольного, школьного, высшего и среднего специального образования, научных и культурных учреждений — это четыре взаимосвязанных звена будущего Ренессанса. Воспитателей детских садов, школьных учителей, профессоров и преподавателей, научную и творческую интеллигенцию мы считаем четырьмя важнейшими опорами в формировании эпохи нового Возрождения.

Ну а пятым звеном, пятой опорой нового Ренессанса станут родители наших школьников и студентов, всех учащихся. И это послужит самой прочной основой развития нашей духовно-просветительской жизни.

Обращает внимание, что глава государства, раскрывая смысл третьего Ренессанса, говорит о создании его фундамента. Тем не менее очевидно, что из какой-то несбыточной мечты эта идея переходит в разряд вполне реальной цели. И в программном выступлении главы государства приводятся конкретные предложения, как ее достичь. Понятно, что для этого потребуются напряженная работа не только учителей и наставников, но и всего народа.

**Эльдор САТТОНОВ,  
«Народное слово».**

**Резонанс**

**Все начинается со школьного порога**

Такого мнения придерживаются педагоги, в адрес которых в канун профессионального праздника прозвучали теплые слова Президента страны на торжественном собрании, посвященном Дню учителей и наставников.

**Салтанат ЕЛЕУШИНОВА, учитель начальных классов средней школы № 1 Каниманского района Навоийской области, кавалер ордена «Дустлик»:**

— Выступление Президента Шавката Мирзиёева на торжественном собрании содержит не только теплые искренние слова благодарности в адрес учителей и наставников. По сути, это объемная программа дальнейшего развития образования в стране, в которой обозначены главные направления, включая новый механизм переподготовки и повышения квалификации работников народного образования. Учитель должен постоянно совершенствоваться, расширять свой кругозор,

пополнять багаж знаний, быть в курсе происходящих событий. А главное — любить детей и быть преданным своему делу.

Школа, как справедливо отметил глава государства, не только место обучения, она призвана стать для всех нас очагом высокой духовности, где подрастающее поколение с детства обучается основам наук и азам профессии. И мы — люди, избравшие профессию учителя, будем стремиться к достижению этих целей.

**Гулгунча МИРЗАЕВА, преподаватель родного языка и литературы специализированной общеобразовательной школы № 47 Мархаматского района Андижанской области:**

— С большим вниманием и воодушевлением слушала речь Президента на торжественном мероприятии. Она была наполнена глубоким анализом, широтой охвата проблем, масштабностью целей. Поздравление главы государства вылилось в открытый диалог не только с педагогами, но и общественностью. Все перечисленные проблемы и вопросы имеют актуальное значение. Рада, что с 1 октября надбавки классным руководителям увеличатся в полтора раза. Это справедливо по той простой причине, что классные руководители в первую очередь отвечают за учеников даже вне школьных стен.

Низкий процент поступления выпускников в вузы тоже зависит от классных руководителей. Практика показывает, что выпускники до последне-

верстать знание дисциплин при помощи репетиторов в старших классах. Поэтому в средних классах ученики, зачастую с подачи родителей, не особо и стараются. И это закономерно. Ведь сегодняшние родители детей школьного возраста — поколение переходного периода, девятилетних годов прошлого века. Зная подобную тенденцию, Президент выделил в качестве пятого звена в третьем Ренессансе вклад родителей.

Большим подспорьем в плане профессионального роста является так же, как справедливо отметил Президент, периодическая печать. Критикуя принудительную подписку, мы позабыли и о добровольной. Вспомните, ведь раньше в каждый дом, каждую семью почтальоны доставляли газеты и журналы пяти-шести наименований. Наше поколение выросло на них. Словом, из выступления главы государства я для себя составила план дальнейшей работы.

**Зейнабжон АБДУЛЛАЕВА, учитель биологии средней школы № 61 Элликалинского района Каракалпакстана:**

— Все начинается со школьного порога — путешествие в удивительный мир знаний, первые открытия и достижения, новая интересная жизнь. Во многом от того, какими будут учителя, зависит будущее учеников, их участие в судьбе страны, становление личности, выбор профессии и места в жизни. Выбирая профессию наставника, важно помнить это всегда, ведь носить высокое звание педагога может только тот, кто воспитал достойных учеников. Большая часть из тех, кто работает с подрастающим поколением, — представительницы прекрасной половины человечества. Выступая на торжественном собрании, посвященном Дню учителей и наставников, глава государства подчеркнул, что в настоящее время около 70 процентов учителей в системе народного образования — женщины.

Труд наставников в нашей стране ценен особо. За послед-

ние несколько лет принят ряд документов, направленных на материальное стимулирование учителей, создание достойных условий для их работы, развитие информационных технологий, укрепление материально-технической базы учебных заведений. Эти реформы осуществляются с одной целью — в новом Узбекистане должны жить высокообразованные, гармонично развитые личности, которые ставят перед собой самые высокие цели. В канун профессионального праздника в числе других моих коллег я удостоена государственной награды — ордена «Мехнат шухрати». Мой долг и дальше служить своим ученикам, быть для них опорой и другом, а не только наставником. Надеюсь, мой предмет для многих из них был и останется самым любимым, а годы, проведенные в стенах родной школы, — незабываемыми.

**«Народное слово».**



Фото: Х. Пайдаева.



## В новых условиях

Как победить  
коронавирус

Пандемия продолжает бушевать на нашей хрупкой планете. Вроде бы где-то зарегистрировали спасительную вакцину, где-то уже продают чудодейственное лекарство, которое излечивает больных за три дня. Но до победы над вирусом еще далеко. Число зараженных в мире уже превысило 33 миллиона человек, а умерших — преодолело невероятную планку в один миллион.

Ухудшилась обстановка во многих европейских странах. Например, в Испании за последние дни зафиксировано несколько десятков тысяч новых случаев COVID-19. Власти здесь говорят о второй волне. Самая тяжелая ситуация в Мадриде, там ограниченное перемещение между районами города. Резко растет число заболевших во Франции. Чехия вышла на второе место в ЕС по числу зараженных. В этой стране констатируют, что эпидемия вернулась, и считают, что смягчение карантина летом было ошибкой.

Не улучшается ситуация в Латинской Америке — в Колумбии, Перу, Аргентине число заболевших в день составляет несколько тысяч. В США число инфицированных возросло до 7,3 миллиона, летальные исходы превысили 210 тысяч. Эти цифры трудно уместить в голове, ведь речь идет о стране, где нет недостатка коек для пациентов, лекарств или аппаратов ИВЛ.

На этом печальном фоне положение в Узбекистане, где в последние дни наметилась тенденция к снижению суточного прироста заболевших, внушает некоторый осторожный оптимизм. Ведь уже в первой декаде сентября этот показатель, преодолев планку в 300–400 инфицированных, колебался в пределах 570–590 человек, а в середине месяца перешел на уровень 600 заболевших и выше.

Но эту негативную динамику наши врачи и специалисты прервали. В конце сентября число инфицированных в день быстро снижалось и сейчас держится на уровне 450–470 человек. Очень хочется верить, что эта позитивная тенденция сохранится, и в октябре — в преддверии прогнозируемой специалистами новой вспышки заболевания мы встретим ее во всеоружии. Эти надежды подкрепляются еще

## Акцент

Многие даже не осознают, что карантин в нашей стране не отменен, а лишь смягчен. Например, на улицах стало модным спустить защитную маску на подбородок. И надевают ее лишь при появлении стражей порядка. Берут сомнения, чтобы ее постоянно менять, особенно если она одноразовая.

одной позитивной цифрой — число выздоровевших у нас составляет 94 процента.

Недавно на брифинге, отвечая на вопрос о причинах быстрого распространения COVID-19, член штаба по борьбе с коронавирусом при Минздраве Наргиза Нуруллаева разъяснила, что это зависит от плотности населения, уровня здоровья жителей и климата, а также от того, насколько люди соблюдают правила карантина и санитарно-гигиенические требования.

Последняя мысль, хотя она повторяется многократно и набилась уже оскомину, очень и очень важна. Ведь многие даже не осознают, что карантин в нашей стране не отменен, а лишь смягчен. Например, на улицах стало модным спустить защитную маску на подбородок. И надевают ее лишь при появлении стражей порядка. Берут сомнения, чтобы ее постоянно менять, особенно если она одноразовая.

Во многих странах носить маску на открытом воздухе необязательно. Тем не менее многие авторитетные специалисты придерживаются противоположного мнения. Отечественные вирусологи категорически настаивают, что узбекистанцы должны носить маски на улице. Ведь в организм человека вирус попадает через слизистые — рот и нос и распространяется на расстояние до двух метров. По их мнению, маловероятно, но все же возможно заразиться вне помещения, поскольку инфекцию можно подцепить в многолюдных местах, где много социального общения.

В Узбекистане намерены провести испытание российских и китайских вакцин против коронавируса. По их итогам планируется начать переговоры о производстве препаратов в нашей стране.

Борьба с жестоким и коварным врагом, каким является коронавирус, идет с переменным успехом. Где-то рапортуют о достигнутой победе, которая затем оборачивается серьезным поражением. А где-то, наоборот, вроде все мрачно и плохо, но вдруг наступают просветление, и люди искренне и наивно считают, что самое страшное позади и можно расслабиться. Нельзя! Давайте помнить об этом, думая о тех, кто самоуверенно считал, что COVID-19 или не существует, или им совсем не опасен. А потом на больничной койке молили врачей о спасении.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

Коллектив редакции газет «Халқ сўзи» и «Народное слово» выражает искренние соболезнования бывшему сотруднику Омонилле Файзиёву в связи с кончиной отца  
ФАЙЗИЕВА Лутфуллы.

## Объект внимания

## Три сценария сокращения бедности

Как Узбекистан решает серьезную проблему современности

Бедность — один из глобальных вызовов современности, ответ на который ищет мировое сообщество. Президент страны Шавкат Мирзиёев в Послании парламенту впервые отметил, что снижение бедности в Узбекистане требует реализации комплексной экономической и социальной политики — от стимулирования предпринимательской активности до мобилизации способностей и потенциала населения, создания рабочих мест. Сокращение бедности является одной из важнейших стратегических задач, в решении которой должны быть задействованы все государственные структуры и прежде всего научный потенциал страны.

Нищета представляет серьезную проблему современного мира, она сдерживает мировое развитие и развитие отдельного государства, отвлекает средства от более выгодных, эффективных проектов, поляризует мир на богатые и бедные страны. Более 700 миллионов человек в настоящее время живут в крайней нищете и испытывают трудности в удовлетворении самых базовых потребностей — в здравоохранении, образовании, доступе к водным ресурсам и санитарии. В основном это представители Южной Азии и стран Африки к югу от Сахары, которые зарабатывают менее 1,9 доллара в день. Бедность представляет серьезную преграду для устойчивого развития всего мира, так как антисанитария, недоедание делают население бедных стран легкой добычей разных инфекционных и эпидемиологических заболеваний, создавая затем угрозы другим государствам в глобальном масштабе. Проблема усугубляется развитием демографических процессов и голодом. В ближайшие 20 лет население Земли увеличится на 1,5 миллиарда человек, три четверти нуждающихся обитателей планеты живут в сельской местности.

Бедность является комплексной проблемой с большим дестабилизирующим потенциалом в глобальном масштабе. В настоящее время мир настолько взаимосвязан, что проблему можно решать сообща, всем миром. Последние десятилетия мировое сообщество делает усилия по борьбе с нищетой и сокращению дистанции между богатыми и бедными. Об этом ярко свидетельствует то, что в рамках Целей устойчивого развития ООН до 2030 года среди приоритетных задач планеты в качестве первой цели выдвинута ликвидация бедности. Если внимательно рассмотреть другие цели ООН, большинство из них не-

посредственно имеет отношение к этой теме: ликвидация голода, укрепление здоровья, благополучие, качественное образование, гендерное равенство, экономический рост, снижение неравенства.

В сентябре 2015 года Узбекистан присоединился к международной повестке дня по устойчивому развитию, озвученной на Саммите ООН, и взял на себя обязательства по выполнению на национальном уровне Целей устойчивого развития до 2030 года. 20 октября 2018 года правительство страны приняло соответствующее постановление. В Узбекистане решению этой проблемы придается серьезное значение: постановлением главы государства «Об организации деятельности Министерства экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан, а также подведом-

## Акцент

Инвестиции в человеческий капитал детям для государства оборачиваются значительными доходами в будущем: каждый потраченный миллион дает не менее тридцати миллионов прибыли. Образованное поколение принесет пользу и себе, и семье, и обществу.



ственных ему организаций» от 26 марта 2020 года образовано Министерство экономического развития и сокращения бедности. Среди основных задач определены проведение комплексного анализа и выработка мер по повышению уровня и качества человеческого капитала. Исходя из этого на основе системного анализа показатели уровня жизни населения министерством разрабатываются предложения по обеспечению роста доходов и покупательной способности, улучшению качества жизни и повышению материального благосостояния, а также комплексные меры, направленные на совершенствование системы образования и обеспечение потребностей рынка труда квалифицированными специалистами.

В мире существуют три основных сценария сокращения бедности. Первый, самый простой, заключается в том, что государство перераспределяет доходы с помощью налогов в пользу бедных. Однако данный способ содержит и весьма негативные стороны — это конфликтный потенциал в обществе и стимулирование иждивенчес-

ких настроений, при этом бедные переживают прямую потерю накопленных ресурсов. Например, предприниматели затрачивают определенные ресурсы, усилия, способности, но у них отнимают часть дохода и отдают бедным, что вызывает недовольство, и появляется чувство несправедливости, это может привести к сокрытию дохода, двойной бухгалтерии и так далее. Кроме того, люди лишаются самостоятельности и способности к самопомощи, они не заинтересованы в выходе из состояния бедности, для них получение социальной помощи является более предпочтительной альтернативой, чем занятость.

Второй сценарий сокращения бедности — путем вклада в человеческий капитал. Человеческий капитал — это важная составляющая прогрессивного экономического развития госу-

дарства, включающая здоровье, врожденные способности и талант, а также образование и приобретенную квалификацию. В современном мире уже является аксиомой, что одни из самых выгодно вложенных инвестиций — это инвестиции в человеческий капитал. Они осуществляются путем укрепления здоровья, обеспечения полноценного питания, занятия спортом, своевременной вакцинации, лечения и диспансерного обследования детей. Инвестиции также осуществляют путем затрат на образование, библиотеки, компьютерную технику, спортивные сооружения. Сюда входит и время, потраченное на образование и укрепление здоровья.

Подсчитано, что инвестиции в человеческий капитал детям для государства оборачиваются значительными доходами в будущем: каждый потраченный миллион дает не менее тридцати миллионов прибыли. Образованное поколение принесет пользу и себе, и семье, и обществу. Только экономия на социальные пособия по болезни составит значительную сумму даже в масштабе государ-

Именно такую политику проводит Узбекистан, затрачивая огромные средства на образование и здравоохранение. Человеческий капитал растет более быстрыми темпами, чем физический. Высокая оплата квалифицированного и интеллектуального труда является одним из главных стимулов получения знаний в развитых странах и главным фактором их развития. Если в XIX веке вклад в физический капитал в США и Европе был на уровне 70–80 процентов, в человеческий капитал — 20 процентов, то к началу XXI века вклад в человеческий капитал достиг 80 процентов. Так, в США суммарные расходы на образование, здравоохранение и социальное обеспечение превышают производительные расходы более чем в три раза.

В рамках третьего — инновационного сценария решение проблем бедности невозможно без прорыва в области высоких технологий и без использования в производстве результатов научно-технических достижений. Научно-технический прогресс откроет широкие возможности для использования новых источников энергии и новых материалов. Новаии в биотехнологии, технической микробиологии помогут решить проблемы продовольственной безопасности, очистки воды, диверсификации сельского хозяйства. Пандемия COVID-19 показала, насколько важно массовое применение достижений медицины в борьбе с вирусом. Успешное применение и развитие инноваций в научно-производственных областях невозможно без повышения и эффективной реализации научного потенциала. Качество человеческого капитала приобретает первостепенное значение. В этих условиях образование играет важную роль социального лифта, позволяя разорвать порочный круг самовоспроизводящейся бедности. Образование не только увеличивает доходы, умножает благосостояние, но и ведет к большей свободе индивидуального выбора, более бережному отношению человека к своему здоровью, активному участию в жизни общества. Поэтому абсолютно прагматична инициатива нашего Президента резко поднять число людей с высшим образованием к 2030 году за счет свободного доступа к высшему образованию всех слоев общества. Нарастание научно-технического потенциала способно вывести страну на новый уровень экономического и социального развития.

Машхура МАВЛОНИЙ,  
академик.

## Метеопрогноз

С чем пришел  
Октябрь

Согласно климатическим нормам, в октябре в южных областях страны бывает до пяти дней, по остальной территории — до семи дней с осадками, преимущественно в виде дождя, но при резких похолоданиях не исключен кратковременный переход дождя в снег. В Ташкенте последний раз это наблюдалось в октябре 2018 года.



Среднемесячное значение ночной температуры воздуха составляет 6–11° тепла, но нередко, особенно во второй половине месяца, отмечаются первые заморозки. Дневная температура обычно колеблется от 23–28° тепла до 10–15° тепла.

Конечно, природа вносит свои коррективы, иногда фактические значения температуры или количество осадков могут значительно отличаться от усредненных за многолетний период значений. В Ташкенте, например, за более чем столетнюю историю метеорологических наблюдений в отдельные годы значение максимальной температуры воздуха в октябре достигало 33–36°. Абсолютный максимум — 37,5° наблюдался в 1941 году. Рекорд минимальной температуры в октябре для Ташкента составляет 11,2° мороза, но было это очень давно, в начале прошлого века. В последние 20 лет минимальная температура в столице не опускалась ниже 1–2° мороза. В октябре 2015 года в Ташкенте выпало 3,5 нормы осадков, причем одна месячная норма (25 миллиметров) выпала за один день. Это был самый осадочный октябрь за последние 20 лет. В октябре 2002 года осадков в Ташкенте не выпало вообще. Такие интересные факты можно обнаружить, изучая летописи метеорологических наблюдений.

Октябрь в этом году начался с сухой погоды. До 5 октября по всей республике ожидается преобладание небольшой облачности без осадков. Ветер преимущественно восточного направления, от слабого до умеренного. Температура воздуха ночью 5–10°, по северу 2–7° тепла, днем 20–25°.

В целом октябрь и по температурному режиму, и по количеству осадков ожидается близким к среднемесячным значениям, но местами осадков может выпасть больше, чем обычно.

Ирина ЗАЙЦЕВА,  
главный синоптик  
Узгидромета.

## На правах рекламы

## Аукцион савдолари хабарномаси

## «KO'CHMAS MULK FINANS INVEST» МЧЖ

мулкнинг бошлангич баҳоси ошиб бориш тартибидан ўтказиладиган очик аукцион савдоларига таклиф этади.

Ўзбекистон Республикаси «G'ALLA ALTEG» акциядорлик жамиятининг буюртмасига асосан, жамият хисобидига Тошкент шаҳри, Яшнобод тумани, Обишир кўчаси, 124-ўйда жойлашган ер участкасининг умумий майдони 100 785,0 кв. метрдан иборат бўлган омбулхона бино-ишонотлари такоран савдога чиқарилимоқда.

Бошлангич баҳоси — 60 798 125 000 (олтмиш миллиард етти юз тўқсон саккиз миллион бир юз йигирма беш минг) сўм.

## Талабгорлар диққати!

Аукцион савдолари 2020 йилнинг 5 октябридан 15 октябрига қадар соат 12.00 дан бошлаб ўтказилади.

Аукцион савдоларига иштирок этиш учун буюртманомалар аукцион ташкилотчиси томонидан расмий иш кунлари (байрам ва дам олиш кунларидан ташқари) соат 10.00 дан 16.00 гача қабул қилинади (13.00 дан 14.00 гача тушлик).

Аукцион савдоларига қатнашиш истагида бўлган талабгорлардан аукцион ташкилотчиси билан тузиладиган закалат пули тўғрисидаги келишув шартномасига асосан, мулк бошлангич баҳосининг 5,0 фоизи микдоридаги закалат пулини тўлаши ҳамда жисмоний шахслардан паспорт нусхаси, ИНН (СТИР) нусхаси, ҳуқуқий шахслардан давлат рўйхатидан ўтганлиги тўғрисидаги гувоҳнома, устави нусхаси, раҳбарнинг паспорт нусхаси ва савдога қатнашувчи ишончли вакил учун тасдиқланган ишончнома тақдим этилиши сўралади.

Аукцион савдоси голибига 10 банк иш кунли муддатида олди-сотди шартномасини тузиш мажбурияти юклатилади. Сотувчи томонидан мулк учун тўловларни тўлаш муддати ҳамда қўшимча шартлар олди-сотди шартномаси тузилганда белгиланади.

Закалат тўлови учун реkvизитлар: «KO'CHMAS MULK FINANS INVEST» МЧЖ, х/р: 20208000900759233001, «Қишлоқ қурилиш банк» АТБ Тошкент шаҳар минтақавий филиали МФО: 00452, СТИР: 304815549.

Аукцион савдоларига қўйилган мулк билан талабгор жамият ходими ёки аукцион ташкилотчиси вакили иштирокида бориб танишиши мумкин.

Буюртманомаларни қабул қилиш ёки қўшимча маълумотлар учун манзил ва телефон:

Тошкент вилояти, Қибрай тумани, Геофизика кўргони, 98-100-55-38. E-mail: kmffauksion@mail.ru.

Хизматлар лицензияланган.

## Халқ сўзи

## Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республика Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республика Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1034. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 871. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «ШАРК», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «ШАРК». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итгор по УзА: 01.00 Подписано в 01.50